ILUMINACAO ARTIFICIAL

Métodos de calculo simplificados



ILUMINACAO ARTIFICIAL

METODO 1 - CALCULO SIMPLIFICADO

VALIDO PARA

O ESPACOS RELATIVAMENTE SIMPLES
TETO BRANCO, PAREDES TONALIDADE MEDIA , JANELAS, ETC.

0O COM LUMINARIAS E EQUIPAMENTOS COMUNS
EVITE PECAS CUSTOMIZADAS E COM CONTROLE SOFISTICADO

PROCURE COMPREENDER OS
EFEITOS DAS DIFERENTES FONTES!



ILUMINACAO ARTIFICIAL

METODO 1 - CALCULO SIMPLIFICADO

llumindncia média e aplicagdo tipica | W/m? para FT, FC e HID* | W/m?para INC e HAL **

25-50 Ix 1-2 3,2-7,5

Corredores de hotel, caixas de escada
50-100 Ix 2-4 7,5-10

Corredores de escritorios, garagens,

teatros
100-200 Ix 4-8 10-20
Sagudes, esperas, circulagdes em shoppings
200-500 Ix 8-12 Nao recomendado

Escritdrios, sala de aula, de conferéncia,
iluminagdao ambiental em lojas, industrias,
oficinas, ginasios

500-1000 Ix 12-20 Nao recomendado

Mercearias, grandes magazines,
laboratdrios, postos de trabalho, quadras
esportivas nao profissionais

* FT (fluorescente tubular); FC (fluorescente compacta); HID (Descarga em alta pressao)
** INC (incandescente); HAL (hal6gena)
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METODO 1 - CALCULO SIMPLIFICADO

EXEMPLO 01— saALADE AULAFDE

Area entre eixos = 51,84 m2

7,20 m

B 720m ,Area liquida = 49 m2
—— DO SLIDE ANTERIOR
3[4 0 400 LUX
3 K"Ef 011,20 W/m2
= 178 RACIOCINIO:
% %% 200 Ix para 500 Ix = 2,5 vezes mais luz
L3

e 50% a mais de densidade de poténcia

0,55m]
[

200 Ix para 400 Ix = 2 vezes mais luz
ASSIM 2,5-0,5

2,0-X PORTANTO X =0,4
E, finalmente, 8 x 1,4 = 11,20 W/m?2
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ILUMINACAO ARTIFICIAL

METODO 1 - CALCULO SIMPLIFICADO

EXEMPLO 01— saALADE AULAFDE

Area entre eixos = 51,84 m2
B 720m ,Area liquida = 49 m2

7,20 m

O Luminaria Proposta 2x32W = 64W
49 x11,20 W/m2 = 549W
0 549+ 64 = 9 luminarias
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ILUMINACAO ARTIFICIAL

METODO 1 - CALCULO SIMPLIFICADO

EXEMPLO 02— TEATRO 300 m?

Q ILUMINANCIA RECOMENDADA — 100 Ix
O DIMERIZACAO RECOMENDAVEL - LAMPADAS HALOGENAS
0 CONFORME TABELA DO SLIDE 3 - 10 wim?

300 x 10 = 3000 W (POTENCIA NECESSARIA)
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LAMPADA HALOGENA PAR* * REFLETOR PARABOLICO

PAR 16; PAR 20; PAR 30; PAR 38 (DIAMETRO, EM OITAVOS DE POLEGADA)
PAR 16 (16+8 = 2" = 50,8 mm) ; PAR 20 = 63,5 mm; PAR 30 = 95,3 mm; PAR 38 = 121 mm
PODEM EXISTIR PEQUENAS DIFERENCAS NO DIAMETRO, CONFORME O FABRICANTE



ILUMINACAO ARTIFICIAL

METODO 1 - CALCULO SIMPLIFICADO

EXEMPLO 02— TEATRO 300 m?
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HAL OPAR® Tensio  Pofnch Infens Luminss Raguo VidaMedbm Dmeim Comprmix. base  Fgws

HALOPAR® 30 - REFLETOR DE ALUMINID

30 MFL 2} 11430 75 250 2h 2000 45 a2 EFY 4
B4841 FL (1) 230 [i] L0 a0 2000 97 N B 4
HALOPAR® 38 - REFLETOR DE ALUMINID

BAL(E 110430 J6a0 30 2000 1 135 EXY 5

MAIS INDICADAS NESTE CASQO!!



ILUMINACAO ARTIFICIAL

METODO 1 - CALCULO SIMPLIFICADO

EXEMPLO 02— TEATRO 300 m?

0 POSSIBILIDADE 1 — PAR 30
3000W+75W = 40 LAMPADAS (ILUMINACAO DIRETA)
0 POSSIBILIDADE 2 — PAR 38
3000W+90W = 33 LAMPADAS (ILUMINACAO DIRETA)

NO CASO, AS DUAS COM FACHO 30°

ADEQUADO?

POSICIONAMENTO — ESPACAMENTO
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METODO 2 - MUITO SIMPLIFICADO

DIVIDA O NUMERO TOTAL DOS LUMENS GERADOS PELAS
LAMPADAS, PELA AREA DO AMBIENTE

DIVIDA O TOTAL POR DOIS PARA OBTER O NIVEL MEDIO DE
ILUMINACAO NO AMBIENTE

OU, INVERSAMENTE,QUANTOS LUMENS
SAO NECESSARIOS PARA OBTER O NIVEL
DESEJADO

MULTIPLIQUE O NIVEL DESEJADO POR DOIS

MULTIPLIQUE O RESULTADO PELA AREA DO AMBIENTE PARA
OBTER O NUMERO TOTAL DE LUMENS NECESSARIOS

DIVIDA O TOTAL DE LUMENS PELO FLUXO DA LAMPADA
PRETENDIDA, PARA ENCONTRAR QUANTAS SERAO
NECESSARIAS
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METODO 2 - CALCULO MUITO SIMPLIFICADO

EXEMPLO 3

O PEQUENO ESCRITORIO DE 14 m?
d DESEJAM-SE 400 LUX

Q 4 LUMINARIAS x 2 LAMPADAS x 2600 LUMENS CADA
20800 Im . S

-,
Y

FH 28W/840 HE

| max, =
W[ |Im RC| |8 =] &
Poténcia  FAuxo Luminoso Temp. de Cor [ndice de Reproducio  Démetro Comprimento  Base
LUMILUX® T5 HE - Fluorescente tubular T5 de alta eficiéncia (base G5)

FH 14W/865 HE 14 1100 6500 80-89 16 549 G5
FH 14W/840 HE 14 1200 4000 80-89 16 549 G5
FH 14W/830 HE 14 1200 3000 80-a9 16 549 G5
FH 21W/865 HE 21 1750 6500 80-89 16 249 G5
FH 21W/B40 HE 21 1900 4000 80-89 16 849 G5
FH 21W/830 HE 2 1900 3000 80-89 16 249 G5
FH 28W/B65 HE 28 2400 6500 80-89 16 1149 G5
FH 28W/840 HE 28 2600 4000 80-89 16 1149 G5
FH 28W/830 HE 28 2600 3000 80-a9 16 1149 G5
FH 35W/865 HE 35 3050 6500 80-89 16 1449 G5
FH 35W/840 HE 35 3300 4000 80-a9 16 1449 G5

FH 35W/830 HE 35 3300 3000 B80-89 16 1449 (H



ILUMINACAO ARTIFICIAL

METODO 2 - CALCULO MUITO SIMPLIFICADO

EXEMPLO 3 -conTinuacio

O DIVIDA 20800 PELA AREA (20800+14 = 1485)
O DIVIDA NOVAMENTE POR 2 (1485+2= 742 LUX)

VALOR ACIMA DO RECOMENDADQ!

O ALTERNATIVA: REDUZIR UMA LUMINARIA
NESTE CASO, 3x2x2600 = 15 600
15600 + 14 = 1114
1114+2 = 557 LUX

VALOR ATENDE O RECOMENDADO!
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METODO 2 - CALCULO MUITO SIMPLIFICADO

EXEMPLO 4 para o MESMO ESCRITORIO

0 LAMPADA 21 W — 1900 Im = —" n
Q0 ILUMINANCIA DESEJADA 400 lux

O MULTIPLIQUE 400 x 2 = 800 ,, I

d AGORA MULTIPLIQUE PELA AREA
(800 x14 = 11200 LUMENS SAO NECESSARIdgj

Q DIVIDA 11200 POR 1900 (FLUXO DA LAMPADA) = 5,89
OQ ARREDONDANDO, 6 LAMPADAS

6 LUMINARIAS P/ 1 LAMPADA, 3 PARA 2
LAMPADAS OU UMA PARA 6 LAMPADAS
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ILUMINACAO ARTIFICIAL

METODO 2 - CALCULO MUITO SIMPLIFICADO

EXEMPLO 5 — OUTRA POSSIBILIDADE

SALA DE AULA FDE
0 DENSIDADE DE POTENCIA (DA TABELA) — 8 A 12 W/m?
0 49x8 = 392W (lampadas fluorescentes tubulares) — MINIMO
Q 392+32W = 12 LAMPADAS 32 W

OuU
0 49x12 = 588 W (lampadas fluorescentes tubulares) - MAXIMO

Qd 588+28W =21 LAMPADAS

ADEQUADO? POSICIONAMENTO? ESPACAMENTO?

COMPARE COM O EXEMPLO 1!
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METODO 2 - CALCULO MUITO SIMPLIFICADO

EXEMPLO 6 — varios sistEmas

LOBIE 110 m?2
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ILUMINACAO ARTIFICIAL

METODO 2 - CALCULO MUITO SIMPLIFICADO

EXEMPLO 6 — varios sistEmas

LOBIE 110 m?
O 10 dowlights lampada HAL 2 000 Im cada = 20 000 Im
O 01 candelabro 24 INC 400 Im cada = 9600 Im
O 28 FT 2600 Im cada =72 800 Im

TOTAL =102 400 Im
Q 102 400 + 2 =51 200 Im

O 51 200 + 110 =465 Ix
PODE-SE ESTIMAR ENTRE 400 A 450 LUX — ADEQUADO?

FT DESLIGADA =100 LUX — adequado?



